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Abschlussprifung 1998

Mathematik serie A

Mame: Vornome:

Wichtige Hinweise

Fir jede Aufgabe ist ein NEUES vorgegebenes BLATT zu verwenden. Bel Platzmangel ist zustitzlich
die Riickseite des Lésungsblattes zu verwenden!

Bitte JEDES Lisungsblatt mit Namen beschriften.

Lésungen chne klaren und vollstindigen LOSUNSSWES mit Angobe der ZWISCHENRESULTATE
werden nicht akzeptiert,

SLETCHUNESSYSTEME sind ausschliesslich iiber die DETERMINANTENMETHODE zu lisen.

Ungiiltige Teile der Arbeit sind deutlich durchzustreichen und Resultare sind doppelt zu
urterstreichen.

Hilfsmittel: Taschenrechner, Formelsammiung (ohne geldste Beispiele),
Zeichenutensilien (Geodreleck Zirkel Massstab efc)
Priifungsdauer: Die Priffung davert 240 Minuten. Eine Pause ist nich? vorgesehen,
Anzahl Aufgaben: Es sind 11 Aufgaben zu ldsen. Jede volistdndig richtig geldste
Aufgabe zdhit drei Punkte. Wer 30 und mehr Punkte erreicht, erhalt
die Héchstnote.
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| GEWERBLICH-IDUSTRIELLE BERUFSSCHULE SOLOTHUEN n —_l
SEHRFTLICHE MATURITATSPROFUNG

Name: Varnarme:

Al  Gegeben sei die Exponentialgleichung:
5'[22}x l 1'T”+1 =20-4*7 +--1- o fe &=R!
4 21
Bestimme die Definitionsmenge D und die Ldsungsmenge L.
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EWERBLICH-INOUS TRIELLE BERUFESCHULE SOLOTHLURN

SeHRIETLCHE MATURITATSFROFLING

Name: Vername:
. B o : . 3 2 _l
A2  Gegeben ist die Ungleichung: 2x-1+0,5—x & 3
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a)  Bestimme die Definitionsmenge D
b)  Bestimme die Lisungsmenge L
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| GEWERBLICH-WOLETRIELLE BERLUFSSCHULE SOLOTHLIRN

SCHRFTLICHE MATURITATERRUFLUNG

Mome: Vorname:

A3  Fir die Logarithmengleichung  log,(3x +4)-log,(2x +1)=0 in der Grundmenge der
reellen Zahlen (G = R), sind die Definitionsmenge D und die Lésungsmenge L zu bestimmen,
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| (SEWERBLICH-INGUS TRELLE BERUFSSCHULE SOLOTHURN

Varnarme:

Mame:

SEHRIFTLICHE MATURITATSPROFUNG

A4  Ein Strassenteilstiick von mindestens 2,7 km Linge soll so schrell

wie méglich einen neuen Belag

erhalten. Dafir stehen zwei Sperziolmaschinen zur Verfiigung. Maschine A stelt pro Tag 30 m
Fahrbaknbelag her, Maschine B 22 m. Die stark automatisierte Maschine A bengtigt kaum
Bedicnungspersonal. Dodurch arbeitet sie bis zu '/ effektiver als B. Der hohe Grod der
Automatisierung macht sie aber anfilliger, so doss, bedingt durch hdufige Reparaturen, der
Wirkungsarad ven Maschine B bis hochstens /2 haher anzusetzen ist als der von A, Maschine A kostet
pro m Fohrbahnbelag 145.- Fr, Maschine B 125.- Fr. Wegen der Dringlichkeit der Arbeiten sollen beide

Maschinen eingesetzt werden,

Bestimme das Herstellungsprogramm fiir beide Maschinen, dos minimale Kosten verursacht und
berechne diese Kesten. (Fiir die Maschine A soll die Variable = und fir die Maschine B die Variable y

eingesetrt werden; zudem gilt fir die Lasung: &,y « Z).
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| (GEWERALICH-WIIETRELLE BERUFSSCHULE SOLOTHURN I

SEHRETLICHE MATURTATSPRUFUNG

iime: i Vorname: i

A4 # Lisung

g -
P e
- _— v T Ry
7| A ) ok £
dbe ¥ R —-_"_"':"4"'_*'__‘ :ﬂ? L2
| ;f, e T _‘;'q.n_x

=S - FTID o FOu

Ao -
F
i N Mo
5 """. J.-?r
k X =
~ A
-1 ) l-
al J oA
=i ’
1 =
s /
. S
N :
A "-:‘\.
W
A I}-."‘
& x;:‘
"k
k] 4 | mx
s Y
w ' AN
% 4
i 1 - | ! i
(\ e B ] L] B i i Ll b s i
._-‘h )
_mx - ?1:"’ i %Mﬁjﬁ_ﬂ__‘r .:’ﬂ.rlﬂffﬁm .I""T-ﬂ- I:"I.-" |"" e
T e ~F " ""r:"r""" -"'".- ¥y - . - T 2
Fa ! 3 = ) e

——

Aovlnsche . o 2P/D Sg s srrpso

&= B res — &

(IR




| GEWERBLICH-INDUSTRIELLE BERUFSSCHULE SOLOTHURN

SoHAFTLICHE MA TLRTTA TSPROFLING

Mame: Vername:

A5 Bestimme die gegenseitige Lage beider Seraden zueinander:

6) [4 I E:
g. .-f:= 1|+,I-|"|':| und P FE 1(+¢t-| O
3) |5 8] |-3

Falls sich die Geraden schneiden ist der Schnittpunkt und der Zwischenwinkel zu berechnen!
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GEWERBLICH-INDUS TRIELLE BERUFESCHULE SOLOTHURN |
SeEHATETLICHE MATURTATSFROFLING

Mame: Vername:

A  Bestimme mit Hilfe der Vektorrechnung im Dreieck AABC mit A (4-3), B (2/5)und C (-3 -4)
die Geraden der Seitenholbierenden s. und s, in der Parameterform, Berechne anschliessend
die Koordirate des Schwerpunktes 5.
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| GEWERBLICH-WDLSTRIELLE BERUFSSCHULE SOLOTHLRN

SCHRIETLICHE MATURITATSPROFUNG

MName: Vername:
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[ GEWERR: CH-NOUS TRIELLE BERLESSEHILE SOLOTHURN

ErumEriicye MATLET TSPEIFLNG

Mame: Vorname:

A7 Zeige mit Hilfe der Additionstheoreme, dass gilt:

o) cos®(x)= (3cos(x)+ cos(ax) b) ooa{x]+sn{x};\lr?mr{;+x:i
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GEWERBLICH-INDUS TRIELLE BERUFESCHULE SOLOTHLAN

SorrrTLicHE MaTURITATERRUFLNG

Mame: Vorrame:

AB  Drei sich schreidende Geraden mit den Funktionen
f = P yly =fi(x)= —43‘2?}“? f, = .y =f(x)= 12::{+2‘1}E,aFE und
f, = {x yy=Fx)=4x+1 a}n,n bilden die Seiten eines Dreiecks|

Bestimme die Scheitelform der Parabel, die durch die Eckpunkte dieses Dreiecks geht und
skizziere die Parabel in der xy-Ebene! (Auftretende Gleichungssysteme kiinnen mit dem
Rechner gelist werden)
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GEWERBLICH-INCUA T LE BEmEEsomLF SOLOTHURA

1

ScHRIFTLEHE MATLRITATSERLPLUNG

Mame: Vorname:

AB & Lasung
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| GEWERBLIEN-INDLSTAIELLE BERUFSSCHULE SOLOTHLRN

SCHRIFTLCHE MATURITATSERUFUNG

Vorname:

x=5 +3| in einem
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A3 Stelle die Lisungsmenge der Betragsfunktionsgleichung f{x) = | 2% =
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rGEl'Eﬁ'ﬂ-LrEH-M'LI'ETFHELLE BERUFSSCHULE SOLOTHURN

ECHRFTLICHE MaTumimaTsFRuFunG

Mame: Vorname:

AlD  Zeichne ein Dreieck AABC mit ¢ =7 cm, a =7 cmund b = 5 cm. Bestimme alle Punkte
ausserhalb des Dreiecks, welche die nachfolgenden Bedingungen 1 bis 4 gleichzeitig erfiillen:
1. P liegt ndher bei der Geraden BC als bei der Geraden AC.

2. P ist von B hichstens 8 cm entfernt.
3. Pist von A nicht weiter als & cm entfernt.
4. P ist von der Geraden AB mindestens 3 cm entfernt.

Die Menge P ist genau zu definieren. Die Zugehsrigkeit ven Flidchen, Linien und Punkten sind
deutlich zu markieren.
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| G ICH-WOUS TRIELLE BERUFSSCHLLE SOLOTHURY |
SCrFTLICHE MATURITATIPROFLNG

Mame: Vorrame:

All  Das Parallelflach, ein Prisma mit
liegerden parallelen Fidchen, ist durch &
Rhomben begrenzt. Diese Rhomben sind
kongruent und haben eine Seitenldnge von
10,30 cm und einen Spitzenwinkel vor 57", E

Berechne das Volumen in cm’ des Karpers
mit einer Genauigkeit von 2 Stellen pach
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